# DOCUMENTO UNICO DI PROGRAMMAZIONE SEMPLIFICATO 2019-2021

# **COMUNE DI TOANO**

## **SOMMARIO**

PARTE PRIMA	
ANALISI DELLA SITUAZIONE INTERNA ED ESTERNA DELL'ENTE	3
1 – Risultanze dei dati relativi alla popolazione, al territorio	4
ed alla situazione socio economica dell'Ente	
Risultanze della popolazione	4
Risultanze del Territorio	5
Risultanze della situazione socio economica dell'Ente	5
2 - Modalità di gestione dei servizi pubblici locali	6
Servizi gestiti in forma diretta	6
Servizi gestiti in forma associata	6
Servizi affidati ad altri soggetti	6
3 – Sostenibilità economico finanziaria	7
4 – Gestione delle risorse umane	8
5 – Vincoli di finanza pubblica	8
INDIRIZZI GENERALI RELATIVI ALLA PROGRAMMAZIONE PER IL PERIODO DI BILANCIO	
A) ENTRATE	
Tributi e tariffe dei servizi pubblici	
Ricorso all'indebitamento e analisi della relativa sostenibilità	
B) SPESE	
Spesa corrente, con specifico riferimento alle funzioni fondamentali	
Programmazione triennale del fabbisogno di personale	
Programmazione investimenti e Piano triennale delle opere pubbliche	
Programmi e progetti di investimento in corso di esecuzione e non ancora conclusi	
C) RAGGIUNGIMENTO EQUILIBRI DELLA SITUAZIONE CORRENTE E GENERALI DEL BILANCIO E RELATIV	
IN TERMINI DI CASSA	
D) PRINCIPALI OBIETTIVI DELLE MISSIONI ATTIVATE	
E) GESTIONE DEL PATRIMONIO CON PARTICOLARE RIFERIMENTO ALLA PROGRAMMAZIONE URBANI	
TERRITORIO E PIANO DELLE ALIENAZIONI E DELLE VALORIZZAZIONI DEI BENI PATRIMONIALI	
F) OBIETTIVI DEL GRUPPO AMMINISTRAZIONE PUBBLICA (G.A.P.)	
G) PIANO TRIENNALE DI RAZIONALIZZAZIONE E RIQUALIFICAZIONE DELLA SPESA (art.2 comma 594 Lo	
244/2007)	24

# D.U.P. SEMPLIFICATO

# **PARTE PRIMA**

# ANALISI DELLA SITUAZIONE INTERNA ED ESTERNA DELL'ENTE

# 1 – Risultanze dei dati relativi alla popolazione, al territorio ed alla situazione socio economica dell'Ente

### Risultanze della popolazione

Popolazione legale al censimento del	n.	4421
Popolazione residente al 31/12/2017		4446
di cui:		
maschi		2070
femmine		2176
di cui		
In età prescolare (0/5 anni)		200
In età scuola obbligo (7/16 anni)		433
In forza lavoro 1° occupazione (17/29 anni)		511
In età adulta (30/65 anni)		2222
Oltre 65 anni		1080
Nati nell'anno		34
Deceduti nell'anno		57
Saldo naturale: +/		-23
Immigrati nell'anno n		170
Emigrati nell'anno n		178
Saldo migratorio: +/		-8
Saldo complessivo naturale + migratorio): +/		-31
Popolazione massima insediabile come da strumento urbanistico vigente		0

#### Risultanze del Territorio

Superficie in Kmq					67,34
RISORSE IDRICHE					
	* Fiumi				3
	* Laghi		 		0
STRADE				•	
	* autostrade			Km.	0,00
	* strade extraurbane		Km.		0,00
	* strade urbane		Km.		40,00
	* strade locali		Km.		108,00
	* itinerari ciclopedonali		Km.		1,70
PIANI E STRUMENTI	URBANISTICI VIGENTI				
* Piano regolatore –	PRGC – adottato		No		
* Piano regolatore –	PRGC - approvato	Si			
* Piano edilizia econ	omica popolare – PEEP		No		
* Piano Insediament	ti Produttivi - PIP		No		
Altri strumenti urba	nistici (da specificare)				

In Comune di Toano sono presenti 3 fiumi (Dolo, Secchia e Secchiello) che delimitano il territorio.

#### Risultanze della situazione socio economica dell'Ente

Asili nido	n. 1		posti n.	25
Scuole dell'infanzia	n. 4		posti n.	120
Scuole primarie	n. 4		posti n.	290
Scuole secondarie	n. 4		posti n.	150
Strutture residenziali per anziani	n. 0		posti n.	0
Farmacia comunali	n. 0			
Depuratori acque reflue	n. 10	•		
Rete acquedotto	Km.	186.00		
Aree verdi, parchi e giardini	Kmq.	2.34		
Punti luce Pubblica Illuminazione	n. 980	)		
Rete gas	Km.	28.00		
Discariche rifiuti	n. 0			
Mezzi operativi per gestione territorio	n. 5			
Veicoli a disposizione	n. 8			
Altre strutture (da specificare)				
Accordi di programma	n. 0		(da descr	ivere)
			7	
Convenzioni	n. 0		(da descr	ivere)

#### 2 - Modalità di gestione dei servizi pubblici locali

#### Servizi gestiti in forma diretta

- Servizi di manutenzione del patrimonio comunale (strade, edifici scolastici, impianti sportivi, sede municipale, cimiteri, verde pubblico, automezzi comunali)
- Riscossione Tasse comunali (IMU, TARI)
- Tassa Occupazione Spazi ed Aree Pubbliche (TOSAP)
- Attività culturali e manifestazioni ricreative
- Affissioni e pubblicità

#### Servizi gestiti in forma associata

- Servizi sociali ed educativi (trasporto sociale, servizio assistenza domiciliare, contributi economici famiglie bisognose, servizio educativo scola<stico, rette di ricovero, refezione scolastica, trasporto scolastico)
- Servizio polizia municipale
- Servizio gestione personale
- Servizi informatici
- Servizio tutela e controllo popolazione canina e felina
- Servizio protezione civile
- Servizio sportello unico attività produttive
- Servizio turistico

#### Servizi affidati a organismi partecipati

- Servizio idrico integrato
- Servizio igiene ambientale
- Servizio trasporto pubblico locale

#### Servizi affidati ad altri soggetti

- Servizio necroscopico e cimiteriale
- Servizio illuminazione pubblica
- Servizio illuminazione votiva
- Centro socio-riabilitativo diurno (Centro Erica-Cavola di Toano) e laboratorio protetto per persone con disabilità (Centro Labor-Cavola di Toano)
- Centrale Unica di Committenza

#### L'Ente detiene le seguenti partecipazioni:

#### Enti strumentali partecipati:

Azienda Consorziale Trasporti ACT Reggio Emilia

#### Società partecipate:

AST Azienda Servizi Toano SRL Unipersonale Agac Infrastrutture Spa Piacenza Infrastrutture Spa Iren Spa Agenzia per la Mobilità Srl Lepida Spa Matilde di Canossa Srl

#### Servizi pubblici

Relativamente ai servizi scolastici (refezione e trasporti in primis) tali servizi sono svolti, a partire dal 1° agosto 2017, con conferimento in gestione associata alll'Unione Montana dei Comuni dell'Appennino Reggian,o come da deliberazione del Consiglio Comunale n.27 in data 29.05.2017 ad oggetto "Approvazione della convenzione per il conferimento all'Unione Montana dei Comuni dell'Appennino Reggiano della funzione fondamentale di Progettazione e Gestione del sistema Locale dei Servizi Sociali ed Erogazione delle Relative Prestazioni ai cittadini (art.7 co.3 L.R.n.21/2012, succ.modif., e lett.g) del comma 27, del D.L.n.78/2010) e della funzione fondamentale dei Servizi Educativi da parte dei Comuni di Castelnovo né Monti-Carpineti-Casina-Toano-Vetto-Ventasso-Villa Minozzo".

#### 3 - Sostenibilità economico finanziaria

#### Situazione di cassa dell'Ente

Fondo cassa al 31/12/2017

€. 1.123.354,81

Andamento del Fondo cassa nel triennio precedente:

Fondo cassa al 31/12/2017 € 1.123.354,81

Fondo cassa al 31/12/2016 € 430.667,56

Fondo cassa al 31/12/2015 € 276.997,78

Utilizzo Anticipazione di cassa nell'ul	timo consuntivo approvato	
Anno di riferimento	gg di utilizzo	Costo interessi passivi
2017	n. 8	€. 0,00

#### Livello di indebitamento

Incidenza interessi passivi impegnati/entrate accertate primi 3 titoli:

Anno di riferimento	Interessi passivi impegnati(a)	Entrate accertate tit.1-2-3 (b)	Incidenza (a/b)%
2017	164.047,85	3.469.027,79	4,73
2016	184.319,73	3.521.474,30	5,23
2015	201.880,19	3.817.444,96	5,29

#### Debiti fuori bilancio riconosciuti

Anno di riferimento (a)	Importo debiti fuori bilancio riconosciuti (b)
2017	0,00
. 2016	0,00
2015	0,00

#### 4 - Gestione delle risorse umane

#### Personale

Personale in servizio al 31/12/2017

Categoria	Dotazione organica	Tempo indeterminato	Altre tipologie
Cat. D3	1	1	
Cat. D1	6	4	1
Cat. C	9	5	
Cat. B3	6	3	
Cat. B1	4	2	
Cat.A			
TOTALE	26	15	1

Tra le categorie a tempo indeterminato e Altre tipologie (tempo determinato) sono presenti i seguenti dipendenti:

Numero dipendenti in servizio al 31/12/2017: 16.

Andamento della spesa di personale nell'ultimo quinquennio

Anno di riferimento	Dipendenti	Spesa di personale	Incidenza % spesa personale/spesa corrente
2017	16	599.427,94	20,44
2016	15	556.230,90	19,01
2015	16	583.575,65	19,54
2014	18	642.419,15	19,99
2013	18	643.535,70	18,33

### 5 - Vincoli di finanza pubblica

#### Rispetto dei vincoli di finanza pubblica

L'Ente nel guinguennio precedente ha rispettato i vincoli di finanza pubblica.

n.1 personale in comando presso Unione Montana dei Comuni dell'Appennino Reggiano al 100% n.1 personale in comando presso Unione Montana dei Comuni dell'Appennino Reggiano al 50% n.1 personale in comando presso Unione Montana dei Comuni dell'Appennino Reggiano al 83,33%

#### D.U.P. SEMPLIFICATO

### PARTE SECONDA

# INDIRIZZI GENERALI RELATIVI ALLA PROGRAMMAZIONE PER IL PERIODO DI BILANCIO

Nel periodo di valenza del presente D.U.P. semplificato, in linea con il programma di mandato dell'Amministrazione (il mandato amministrativo non coincide con l'orizzonte temporale di riferimento del bilancio di previsione 2019/2021), in quanto tale mandato termina nell'anno 2019), la programmazione e la gestione dovrà essere improntata sulla base dei seguenti indirizzi generali:

#### A) ENTRATE

#### Tributi e tariffe dei servizi pubblici

Le politiche tributarie dovranno essere improntate alla massima equità e, nei limiti delle disponibilità di bilancio, ad una eventuale riduzione delle tariffe medesime.

Relativamente alle entrate tributarie, in materia di agevolazioni / esenzioni, le stesse dovranno essere monitorate e controllate caso per caso a seconda delle tipologie di utenza e in base ai regolamenti inerenti i servizi sociali

Le politiche tariffarie dovranno essere basate sul principio di non gravare in misura eccessiva su alcune categorie di utenza rispetto ad altre.

Alla luce di quanto previsto dalla Legge 208/2015 (c.d.Legge di Stabilità 2016) è fatto divieto di aumentare i tributi e le addizionali rispetto ai livelli deliberati per l'anno 2015 (eccezion fatta per la TARI).

#### IMPOSTA MUNICIPALE PROPRIA (IMU)

A tutt'oggi l'Ente ha intenzione di mantenere invariate le aliquote IMU attualmente in vigore (10,4 per mille per tutti i fabbricati diversi dall'abitazione principale; 5,6 per mille per eventuale prima casa-categorie di lusso A1, A8 e A9). Il gettito è stato determinato sulla base dell'art.1, comma 380, della Legge 24.12.2012, n.228. Il gettito IMU 2019 è stato quantificato sulla base di quanto previsto nel 2018 e del consuntivo 2017.

#### ADDIZIONALE COMUNALE ALL'IRPEF

Anche per l'Addizionale comunale all'Irpef l'Ente ha deciso di mantenere invariata l'aliquota attualmente in vigore, il 7,6 per mille. Il gettito 2019 è stato dunque stimato nello stesso importo di quanto previsto nel 2018, pari ad €. 455.000,00.

In sede di approvazione del bilancio di previsione 2019-2021 si valuterà la necessità, ove la normativa lo consentirà, di modificare o meno le aliquote sopraddette (IMU e Addizionale comunale alll'IRPEF).

#### **TARI**

La previsione di entrata sul bilancio pluriennale 2019 è stata effettuata tenendo conto delle somme previste nell'anno 2018, a copertura integrale dei costi del servizio. Sulla base del Piano Finanziario TARI 2019, verranno definite le tariffe TARI per utenze domestiche e non domestiche, al fine di garantire la copertura integrale dei costi di esercizio presunti del servizio rifiuti elencati in precedenza, compresi quelli relativi alla realizzazione ed esercizio della discarica ad esclusione dei costi relativi ai rifiuti speciali al cui smaltimento provvedono a proprie spese i relativi produttori comprovandone il trattamento. La delibera tariffaria TARI, una volta approvato il Piano finanziario del servizio di gestione rifiuti urbani relativo al 2019, sarà definita successivamente entro il termine di approvazione del bilancio di previsione 2019-2021.

#### TASI

La Legge di stabilità 2016 ha previsto l'abolizione del tributo sui servizi indivisibili (TASI) per l'abitazione principale. Alla luce della normativa vigente, in attesa della definizione delle aliquote anno 2019, si confermerà l'esenzione TASI ( in quanto nel Comune di Toano applicata alle sole prime case e pertinenze) o l'eventuale applicazione TASI nei termini di legge consentiti ed eventuali modifiche apportate dall'Amministrazione comunale.

# IMPOSTA SULLA PUBBLICITA', DIRITTI SULLE PUBBLICHE AFFISSIONI, TASSA OCCUPAZIONE SPAZIE ED AREEE PUBBLICHE (TOSAP)

Il Comune, anche per gli anni 2019 e successivi, gestirà internamente le pratiche relative ai servizi in questione. Limitatamente all'affissione materiale dei manifesti, tale servizio verrà eseguito da una ditta appositamente incaricata.

### Ricorso all'indebitamento e analisi della relativa sostenibilità

In merito al ricorso all'indebitamento, nel corso del periodo di bilancio l'Ente ha provveduto ad accendere i seguenti prestiti, riepilogati nella seguente tabella:

Accensione Prestiti	Rendiconto 2016	Rendiconto 2017	Stanziamento 2018	Stanziamento 2019	Stanziamento 2020	Stanziamento 2021
Tipologia 100 - Emissione di titoli obbligazionari	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00
Tipologia 200 - Accensione prestiti a breve	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00
Tipologia 300 - Accensione mutui e altri finanziamenti a medio lungo termine	129.675,00	0,00	530.000,00	150.000,00	300.000,00	0,00
Tipologia 400 - Altre forme di indebitamento	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00
Totale	129.675,00	0,00	530.000,00	150.000,00	300.000,00	0,00

L'art. 204 del T.U.E.L. prevede che l'ente locale può deliberare nuovi mutui (nel nostro caso dal 2019 in poi) solo se l'importo degli interessi relativi sommato a quello dei mutui contratti precedentemente non supera il 10% delle entrate correnti risultanti dal rendiconto del penultimo anno precedente.

#### B) SPESE

#### Spesa corrente, con specifico riferimento alle funzioni fondamentali

Relativamente alla gestione corrente, e in particolare per la gestione delle funzioni fondamentali, l'Ente dovrà definire la stessa in funzione delle risorse di entrata, in modo particolare al gettito dei tributi IMU e TARI e ai contributi Statali concessi, e attuando, nei limiti consentiti, una eventuale riduzione della stessa, tenendo conto delle spese fisse e obbligatorie derivanti da contratti e convenzioni in essere.

#### Programmazione triennale del fabbisogno di personale

In merito alla programmazione del personale, si fa riferimento alla deliberazione di Giunta Comunale n.21 del 28.03.2018 ad oggetto "Programmazione triennale del fabbisogno di personale 2018-2020 – Piano annuale 2018 – Modifica".

#### Programmazione investimenti e Piano triennale delle opere pubbliche

Relativamente alla Programmazione degli investimenti si fa riferimento alla deliberazione di Relativa al Programma Triennale delle opere pubbliche 2018-2010 e relativo elenco annuale approvato dal Consiglio Comunale con atto n.24 del 15.06.2018.

In sintesi, i principali investimenti sono riepilogati nella sottostante tabella:

Principali investimenti programmati per il triennio 2019-2021							
Opera Pubblica 2019 2020 2021							
Interventi su viabilità e sicurezza stradale	150.000,00	100.000,00					
Interventi su edifici scolastici		200.000,00					
Totale	150.000,00	300.000,00	^				

#### Programmi e progetti di investimento in corso di esecuzione e non ancora conclusi

Risultano attualmente in corso di esecuzione e non ancora conclusi i seguenti progetti di investimento:

- a) Interventi viabilità e sicurezza stradale (bilancio 2018) €. 140.000,00 finanziato con alienazione di azioni anno 2018.
- b) Interventi straordinari viabilità (bilancio 2018) €. 130:000,00 finanziato con Avanzo di Amministrazione Vincolato anno 2017.
- c) Interventi su cimiteri (bilancio 2018) €. 75.000,00 finanziato mediante alienazione di azioni anno 2018.
- d) Interventi su edifici scolastici (bilancio 2018) €. 300.000,00 finanziato mediante contrazione di mutuo.
- e) Interventi straordinari palestra (bilancio 2018) €. 571.918,39 finanziato quanto ad €. 280.000,00 mediante Avanzo destinato ad Investimenti anno 2017 e quanto ad €. 291.918,39 mediante Contributo Regionale.
- f) Costruzione nuova casa della salute (bilancio 2017) €. 768.843,44 finanziato quanto ad €. 230.000,00 mediante contrazione di mutuo, quanto ad €. 500.000,00 mediante Fondi Europei e quanto ad €. 38.843,62 mediante vendita azioni Iren 2017.

In relazione ai progetti di cui sopra, si descrive lo stato di attuazione seguente:

- a) Progetto preliminare da approvare.
- b) Progetto preliminare approvato. In corso di redazione progetto esecutivo.
- c) Provetto preliminare da approvare.
- d) Progetto preliminare approvato.
- e) Progetto definitivo approvato. Si resta in attesa de definizione del Contributo Regionale.
- f) Affidamento lavori non definitivo per richiesta finanziamento definitivo del Contributo Regionale.

# C) RAGGIUNGIMENTO EQUILIBRI DELLA SITUAZIONE CORRENTE E GENERALI DEL BILANCIO E RELATIVI EQUILIBRI IN TERMINI DI CASSA

In merito al rispetto degli equilibri di bilancio ed ai vincoli di finanza pubblica, l'Ente dovrà monitorare periodicamente il rispetto degli stessi.

#### D) PRINCIPALI OBIETTIVI DELLE MISSIONI ATTIVATE

Descrizione dei principali obiettivi per ciascuna missione

MISSIONE	01	Servizi istituzionali, generali e di gestione	,	
-				]

Programmi	Stanziamento 2019	Cassa 2019	Stanziamento 2020	Stanziamento 2021
01 Organi istituzionali	72.350,00	108.876,58	72.400,00	72.450,00
02 Segreteria generale	152.358,63	262.743,40	152.458,63	152.558,63
03 Gestione economico finanziaria e programmazione	225.935,94	363.221,72	226.935,94	228.035,94
04 Gestione delle entrate tributarie	82.821,16	122.003,91	83.321,16	83.821,16
05 Gestione dei beni demaniali e patrimoniali	151.600,00	151.600,00	101.600,00	1.600,00
06 Ufficio tecnico	205.718,77	332.344,52	206.718,77	206.718,77
07 Elezioni – anagrafe e stato civile	61.959,75	97.005,69	61.959,75	61.959,75
08 Statistica e sistemi informativi	0,00	0,00	0,00	0,00
09 Assistenza tecnico-amministrativa agli enti locali	0,00	0,00	0,00	0,00
10 Risorse umane	0,00	0,00	0,00	0,00
11 Altri servizi generali	70.802,22	124.744,05	71.302,22	71.702,22
Totale	1.023.546,47	1.562.539,87	976.696,47	878.846,47

- 01- Riduzione dei 'costi della politica', maggiore interazione con i cittadini
- 02 Controllo delle spese e rispetto della normativa vigente, in particolare della congruità della spesa e dei limiti fissati dal Decreto Legge n.78/2010.
- 03-Armonizzazione dei sistemi contabili e degli schemi di bilancio e fatturazione elettronica, trasparenza e partecipazione nella redazione del bilancio, attuazione di un programma di razionalizzazione della spesa.
- 04-Rimodulazione delle tasse e dei tributi secondo criteri di equità e progressività anche recuperando risorse attraverso la lotta all'evasione.
- 05-06-Interventi opere pubbliche previste nella tabella di cui alle pagine 11 e 12.
- 07-Trasferimento dei dati anagrafici (APR e AIRE) all'Anagrafe Nazionale della Popolazione Residente; rilascio nuove Carte Identità Elettroniche (CIE); iscrizioni e variazioni anagrafiche.
- 10-11-Revisione dell'organizzazione dell'Ente in connessione con le politiche sui servizi associati, qualificazione del personale, miglioramento attività di comunicazione.

MISSIONE	02	Giustizia

Programmi	Stanziamento 2019	Cassa 2019	Stanziamento 2020	Stanziamento 2021
01 Uffici giudiziari	0,00	0,00	0,00	0,00
02 Casa circondariale e altri servizi	0,00		0,00	0,00
Totale	0,00	0,00	0,00	0,00

MISSIONE	03	Ordine pubblico e sicurezza
1		1

Programmi	Stanziamento	Cassa	Stanziamento	Stanziamento
Programmi	2019	2019	2020	2021
01 Polizia locale e amministrativa	38.191,06	64.769,81	38.241,06	38.291,06
02 Sistema integrato di sicurezza urbana	0,00	0,00	0,00	0,00
Totale	38.191,06	64.769,81	38.241,06	38.291,06

01-Servizio gestito in forma associata dall'Unione Montana dei Comuni dell'Appennino Reggiano.

MISSIONE	04	Istruzione e diritto allo studio

Drogrammi	Stanziamento	Cassa	Stanziamento	Stanziamento
Programmi	2019	2019	2020	2021
01 Istruzione prescolastica	25.100,00	41.185,55	25.350,00	25.500,00
02 Altri ordini di istruzione non universitaria	79.700,00	121.246,90	79.800,00	79.900,00
04 Istruzione universitaria	0,00	0,00	0,00	0,00
05 Istruzione tecnica superiore	0,00	0,00	0,00	0,00
06 Servizi ausiliari all'istruzione	433.175,00	433.175,00	633.175,00	433.175,00
07 Diritto allo studio	0,00	0,00	0,00	0,00
Totale	537.975,00	595.607,45	738.325,00	538.575,00

Servizio gestito in forma associata dall'Unione Montana dei Comuni dell'Appennino Reggiano:

- 01-Azioni di sostegno alle famiglie per la frequenza scolastica dei figli.
- 02-Mantenimento in efficienza degli edifici scolastici.

06-Sostegno alla scuola pubblica e mantenimento servizi pubblici essenziali (refezione scolastica, trasporto scolastico ecc...).

MISSIONE	05	Tutela e valorizzazione dei beni e delle attività culturali

Programmi	Stanziamento 2019	Cassa 2019	Stanziamento 2020	Stanziamento 2021
01 Valorizzazione dei beni di interesse storico	0,00	0,00	0,00	0,00
02 Attività culturali e interventi diversi nel settore culturale	39.830,00	63,642,89	39.950,00	40.070,00
Totale	39.830,00	63.642,89	39.950,00	40.070,00

02-Sostegno alle attività culturali finalizzate a favorire la promozione del territorio comunale a livello turistico e ricreativo.

MISSIONE	06	Politiche giovanili, sport e tempo libero
		·

Programmi	Stanziamento 2019	Cassa 2019	Stanziamento 2020	Stanziamento 2021
01 Sport e tempo libero	52.825,00	98.138,95	52.935,00	53.045,00
02 Giovani	0,00	0,00	0,00	
Totale	52.825,00	0,00	52.935,00	53.045,00

01-Interventi di promozione sportiva e ricerca sinergie fra mondo sportivo e scolastico.

MISSIONE	07	Turismo

Programmi	Stanziamento	Cassa	Stanziamento	Stanziamento
	2019	2019	2020	2021
01 Sviluppo e valorizzazione del turismo	0,00	0,00	0,00	0,00

MISSIONE	08	Assetto del territorio ed edilizia abitativa

Programmi	Stanziamento 2019	Cassa 2019	Stanziamento 2020	Stanziamento 2021
01 Urbanistica e assetto del territorio	3.500,00	24.921,54	3.500,00	3.500,00
02 Edilizia residenziale pubblica e locale e piani di edilizia economico-popolare	0,00	0,00	0,00	0,00
Totale	3.500,00	24.921,54	3.500,00	3.500,00

01-Redazione variante al Piano Regolatore Edilizia Privata.

MISSIONE	09	Sviluppo sostenibile e tutela del territorio e dell'ambiente

Programmi	Stanziamento	Cassa	Stanziamento	Stanziamento
Programmi	2019	2019	2020	2021
01 Difesa del suolo	0,00	0,00	0,00	0,00
02 Tutela valorizzazione e recupero ambientale	34.952,51	58.218,42	34.952,51	34.952,51
03 Rifiuti	742.094,24	1.165.337,32	742.094,24	742.094,24
04 Servizio Idrico integrato	23.400,00	45.296,92	23.500,00	23.600,00
05 Aree protette, parchi naturali, protezione naturalistica e forestazione	0,00	0,00	0,00	0,00
06 Tutela valorizzazione delle risorse idriche	0,00	0,00	0,00	0,00
07 Sviluppo sostenibile territorio montano piccoli Comuni	0,00	0,00	0,00	0,00
08 Qualità dell'aria e riduzione dell'inquinamento	0,00	0,00	0,00	0,00
Totale	800.446,75	1.268.852,66	800.546,75	800.646,75

<sup>02-</sup>Incremeto e valorizzazione del Verde Pubblico

<sup>03-</sup>Incremento della raccolta differenziata dei rifiuti in quantità e qualità; riduzione dei rifiuti indifferenziati da avviare allo smaltimento

<sup>04-</sup>Servizio gestito dalla partecipata AST Azienda Servizi Toano Srl Unipersonale con pagamento da parte del Comune di Toano delle utenze. Obiettivo dell'Amministrazione comunale è quello del mantenimento della gestione del servizio idrico integrato tramite la società partecipata suddetta.

MISSIONE	10	Trasporti e diritto alla mobilità
		I

Brogrammi	Stanziamento	Cassa	Stanziamento	Stanziamento
Programmi	2019	2019	2020	2021
01 Trasporto ferroviario	0,00	0,00	0,00	0,00
02 Trasporto pubblico locale	6.575,00	6.575,00	6.575,00	6.575,00
03 Trasporto per vie d'acqua	0,00	0,00	0,00	0,00
04 Altre modalità di trasporto	0,00	0,00	0,00	0,00
05 Viabilità e infrastrutture stradali	223,000,00	332.058,45	227.100,00	230.200,00
Totale	229.575,00	338.633,45	233.675,00	236.775,00

02-Mantenimento contributo qualificazione Agenzia Mobilità Reggio Emilia.

05-Manutenzione ordinaria e straordinaria delle pavimentazioni stradali (asfalti) ai fini di un buon stato di conservazione ed efficienza della rete stradale comunale. Miglioramento della sicurezza stradale attraverso adeguata segnaletica.

MISSIONE	11	Soccorso civile

Programmi	Stanziamento 2019	Cassa 2019	Stanziamento 2020	Stanziamento 2021
01 Sistema di protezione civile	7.227,78	12.823,72	7.227,78	7.227,78
02 Interventi a seguito di calamità naturali	0,00	0,00	0,00	0,00
Totale	7.227,78	12.823,72	7.227,78	7.227,78

01. Servizio gestito in forma associata dall'Unione Montana dei Comuni dell'Appennino Reggiano.

MISSIONE	12	Diritti sociali, politiche sociali e famiglia	

Programmi	Stanziamento 2019	Cassa 2019	Stanziamento 2020	Stanziamento 2021
01 Interventi per l'infanzia e i minori e per asili nido	0,00	0,00	0,00	0,00
02 Interventi per la disabilità	0,00	0,00	0,00	0,00
03 Interventi per gli anziani	0,00	2.250,00	0,00	0,00
04 Interventi per soggetti a rischio di esclusione sociale	0,00	0,00	0,00	0,00
05 Interventi per le famiglie	8.450,00	8.450,00	8.450,00	8.450,00
06 Interventi per il diritto alla casa	0,00	0,00	0,00	0,00
07 Programmazione e governo della rete dei servizi sociosanitari e sociali	253.726,07	297.315,73	255.876,07	256.026,07
08 Cooperazione e associazionismo	0,00	0,00	0,00	0,00
09 Servizio necroscopico e cimiteriale	30.357,50	49.267,50	30.357,50	30.357,50
Totale	292.533,57	357.283,23	294.683,57	294.833,57

Servizio gestito in forma associata dall'Unione Montana dei Comuni dell'Appennino Reggiano: 07-Attivazione di una adeguata rete tra i servizi distrettuali; Sviluppare una rete integrata di interventi e servizi sociali e socio-sanitari volta a sostenere le famiglie con disabili con incentivazione della rete di volontariato locale; difesa e potenziamento dei servizi domiciliari. 09-Costruzione e sistemazione dei loculi e aree cimiteriali per rispondere alle nuove esigenze di spazi per inumazioni e loculi per tumulazioni nei cimiteri, dovute anche all'aumento del numero di decessi per invecchiamento della popolazione e ritorno degli emigrati.

MISSIONE	13	Tu	ıtela della salute			
Programmi	Programmi		Stanziamento 2019	Cassa 2019	Stanziamento 2020	Stanziamento 2021
01 Servizio sanitario region finanziamento ordinario co garanzia dei LEA		la	0,00	0,00	0,00	0,00
02 Servizio sanitario regionale - finanziamento aggiuntivo corrente per livelli di assistenza superiori ai LEA		0,00	0,00	0,00	0,00	
03 Servizio sanitario regionale - finanziamento aggiuntivo corrente per la copertura dello squilibrio di bilancio corrente		0,00	0,00	0,00	0,00	
04 Servizio sanitario regionale - ripiano di disavanzi sanitari relativi ad esercizi pregressi		0,00	0,00	0,00	0,00	
05 Servizio sanitario regionale - investimenti sanitari		0,00	0,00	0,00	0,00	
06 Servizio sanitario regionale - restituzione maggiori gettiti SSN		0,00	0,00	0,00	0,00	
07 Ulteriori spese in materi	a sanitaria		0,00	722.311,92	0,00	0,00
	To	tale	0,00	722.311,92	0,00	0,00

MISSIONE	14	Sviluppo economico e competitività

D	Stanziamento	Cassa	Stanziamento	Stanziamento
Programmi	2019	2019	2020	2021
01 Industria, PMI e Artigianato	4.700,00	4.700,00	4.750,00	4.800,00
02 Commercio - reti distributive - tutela dei consumatori	9.045,40	11.412,52	9.045,40	9.045,40
03 Ricerca e innovazione	0,00	0,00	0,00	0,00
04 Reti e altri servizi di pubblica utilità	0,00	0,00	0,00	0,00
Totale	13.745,40	16.112,52	13.795,40	13.845,40

- 01-Mantenimento convenzioni per favorire lo sviluppo delle piccole e medie imprese locali.
- 02-Mantenimento Sportello Unico per le Attività Produttive gestito in forma associata dall'Unione Montana dei Comuni dell'Appennino Reggiano.

MISSIONE	15	Politiche per il lavoro e la formazione professionale

Programmi	Stanziamento	Cassa	Stanziamento	Stanziamento	
Programmi	2019	2019	2020	2021	
01 Servizi per lo sviluppo del mercato del	0.00	0,00	0.00	0.00	
lavoro	0,00	0,00	0,00	0,00	
02 Formazione professionale	0,00	. 0,00	0,00	0,00	
03 Sostegno all'occupazione	0,00	0,00	0,00	0,00	
Totale	0,00	0,00	0,00	0,00	

MISSIONE	16	Agricoltura, politiche agroalimentari e pesca
L		

Programmi	Stanziamento 2019	Cassa 2019	Stanziamento 2020	Stanziamento 2021
01 Sviluppo del settore agricolo e del sistema agroalimentare	0,00	0,00	0,00	0,00
02 Caccia e pesca	0,00	0,00	0,00	0,00
Totale	0,00	0,00	0,00	0,00

MISSIONE 17 Energia e diversificazione delle fonti energetiche	
--	--

Programmi	Stanziamento	Cassa	Stanziamento	Stanziamento
Programmi	2019	2019	2020	2021
01 Fonti energetiche	0,00	0,00	0,00	

MISSIONE	18	Relazioni con le altre autonomie territoriali e locali

Programmi	Stanziamento	Cassa	Stanziamento	Stanziamento
	2019	2019	2020	2021
01 Relazioni finanziarie con le altre autonomie territoriali	0,00	0,00	0,00	0,00

MISSIONE	19	Relazioni internazionali			
Progra	mmi	Stanziamento 2019	Cassa 2019	Stanziamento 2020	Stanziamento 2021
01 Relazioni internazione Cooperazione allo svil	· ·	0,00	0,00	0,00	0,00

MISSIONE	20	Fondi e accantonamenti

	Stanziamento	Cassa	Stanziamento	Stanziamento
Programmi	2019	2019	2020	2021
01 Fondo di riserva	17.500,00	17.500,00	18.000,00	18.500,00
02 Fondo svalutazione crediti	139.700,00	139.700,00	139.700,00	139.700,00
03 Altri fondi	0,00	0,00	0,00	0,00
Totale	157.200,00	157.200,00	157.700,00	158.200,00

02-Le spese accantonate sono state destinate alla copertura di perdite presunte di gettito relativamente all'Imposta Comunale Propria (IMU) per €. 56.000,00 e alla TARI per €. 83.700,00.

MISSIONE	50	Debito pubblico

Programmi	Stanziamento 2019	Cassa 2019	Stanziamento 2020	Stanziamento 2021
01 Quota interessi ammortamento mutui e prestiti obbligazionari	137.631,30	281.352,39	131.675,98	131.675,98
02 Quota capitale ammortamento mutui e prestiti obbligazionari	398.724,92	828.072,21	399.700,24	399.700,24
Totale	536.356,22	1.109.424,60	531.376,22	531.376,22

01-02-Ridurre progressivamente il debito pubblico anche attuando, se necessario e in base alle disponibilità di bilancio, estinzioni anticipate di mutui.

MISSIONE	60	Anticipazioni finanziarie

Programmi	Stanziamento	Cassa	Stanziamento	Stanziamento
	2019	2019	2020	2021
01 Restituzione anticipazione di tesoreria	900.000,00	900.000,00	900.000,00	900.000,00

Limite massimo dell'anticipazione: 5/12 del totale delle entrate accertate nel penultimo anno precedente a quello cui si riferisce il presente bilancio (titolo I,II,III) (anno 2017):

Limite massimo anticipazione anno 2019:

Titolo 1 rendiconto 2017: €. 2.760.108,70
Titolo 2 rendiconto 2017: €. 25.520,88
Titolo 3 rendiconto 2017: €. 518.916,31

Totale delle entrate finanziarie €. 3.304.545,89 5/12 €. 1.376.894,12

MISSIONE	99	Servizi per conto terzi

Programmi	Stanziamento 2019	Cassa 2019	Stanziamento 2020	Stanziamento 2021
01 Servizi per conto terzi - Partite di giro	595.000,00	906.150,26	595.000,00	595.000,00
02 Anticipazioni per il finanziamento del sistema sanitario nazionale	0,00	0,00	0,00	
Totale	595.000,00	906.150,26	595.000,00	595.000,00

01 – Nel triennio 2019-2021 nelle spese per conto terzi e partite di giro è stato previsto, oltre al versasamento delle ritenute previdenziali ed assistenziali, erariali e Iva Split Payment, una somma presunta da trasferire all'Unione Montana dei Comuni dell'Appennino Reggiano (capitolo di spesa 4.00.00.5.01) in relazione alle rette scolastiche che vengono ancora introitate dal Comune di Toano ma che sono contabilizzate, su indicazione della stessa Unione, non più come entrate per servizi pubblici (titolo 3° Entrata) ma in partite di giro (Entrata 6005).

# E) GESTIONE DEL PATRIMONIO CON PARTICOLARE RIFERIMENTO ALLA PROGRAMMAZIONE URBANISTICA E DEL TERRITORIO E PIANO DELLE ALIENAZIONI E DELLE VALORIZZAZIONI DEI BENI PATRIMONIALI

In merito alla gestione del patrimonio ed alla programmazione urbanistica e del territorio si sintetizzano i relativi importi nelle seguenti tabelle:

Attivo Patrimoniale 2017			
Denominazione Importo			
Immobilizzazioni immateriali	0,00		
Immobilizzazioni materiali	14.679.071,74		
Immobilizzazioni finanziarie	1.016.875,87		

Piano delle Alienazioni 2019-2021		
Denominazione	Importo	
Fabbricati non residenziali	80.000,00	
Fabbricati residenziali	0,00	
Terreni	0,00	
Altri beni	0,00	



Stima del va	alore di alie	enazione (eu	иго)
Tipologia	2019	2020	2021
Fabbricati non residenziali	80.000,00		
Fabbricati Residenziali			
Terreni			
Altri beni	<u> </u>		
Totale			•

Unità immo	obiliari a	lienabil	i(n:)
Tipologia	2019	2020	2021
Non residenziali	1		
Residenziali			
Terreni		A Second	A
Altri beni			
Totale			

### F) GRUPPO AMMINISTRAZIONE PUBBLICA (G.A.P.)

Con deliberazione del Consiglio Comunale n.97 del 16.12.2015 l'Ente si è avvalso della facoltà di rinvio degli adempimenti in materia di contabilità economico-patrimoniale e del bilancio consolidato all'anno 2017 (da predisporre alla scadenza del 30 settembre 2018).

Con delibera di Giunta Comunale n.98 del 29.12.2017, ai fini della stesura del Bilancio Consolidato 2017, sono stati individuate le società e gli enti da includere nel Gruppo Amministrazione Pubblica 'GAP' e nel perimetro di consolidamenti, individuando nella società AST Azienda Servizi Toano Srl Unipersonale, partecipata del Comune di Toano al 100%) quale unica componente il Gruppo Comune di Toano oggetto di consolidamento, in quanto gli altri entri strumentali e partecipati , avendo quote di partecipazione inferiori all'1% del capitale, non sono stati compresi nel perimetro di consolidamento.

# G) PIANO TRIENNALE DI RAZIONALIZZAZIONE E RIQUALIFICAZIONE DELLA SPESA (art.2 comma 594 Legge 244/2007)

Si rinvia a quanto stabilito nella deliberazione di Giunta Comunale n.95 del 29.12.2017 ad oggetto "Approvazione piano triennale di razionalizzazione delle spese di funzionamento 2018-2020 del Comune di Toano.